INFO: Ein LGS mit drei Gleichungen l6sen

Mathematik Funktionen, Gleichungen

Das folgende lineare Gleichungssystem (LGS) mit drei Gleichungen soll gel6st werden. Dabei
werden durch geschickte Addition im ersten Schritt zwei Gleichungen mit zwei Variablen und im
zweiten Schritt aus diesen beiden Gleichungen eine Gleichung mit einer Variablen erzeugt. Dieses
strukturierte Vorgehen wird als GauRBverfahren bezeichnet.

I. 421 + 1xo — 1z =3
1I. 23}'1 — 23}‘2 — 4263 =-4
1. 1y + 3z, + 3z3 =5

Um das Additionsverfahren
anwenden zu kdnnen, werden

I. 421 + 1lxo — 13 =3 ‘ . (-1) die Gleichungen so multipliziert,
. dass der Koeffizient vor x4 in
II. 2z — 2z — dzz =4 -2 allen drei Gleichungen gleich ist.
Ir. 1z, + 3z, +3z3 =5 ‘ .4 Gleichung | wird dann mit -1
multipliziert, sodass die x4-
Werte beim Addieren rausfallen.
Io--dz1 — lzo + 1lz3 =-3 Nun werden die Gleichungen
I,. 421 — 4xo — 8xr3 =-8 | I, + II,  addiert. Die erste Zeile bleibt
unverandert stehen.
II,. 4z; + 12z  + 1223 =20 | I, + III,
Das LGS besteht nun aus einer
Gleichung mit drei Variablen
und zwei Gleichungen mit zwei
_ Variablen. Diese beiden
Iy -4y 1z + lzg =3 Gleichungen werden
1I,. -bx9 — Txs =-11 \ -11 multipliziert, sodass es sich bei
_ ) den Koeffizienten vor x, um
5. 11z + 13z =17 |5 Zahl und Gegenzahl handelt.
Wenn die Werte wie in diesem
Beispiel durch die
Multiplikation recht hoch
I..-42; — 1z, + 1z = -3 werden, kann anschlieRend
wieder dividiert werden. So
I.. -85z —TTxz =-121 | :11 kann spater mit den kleineren
11I... 5519 + 6523 = 85 ‘ II. + ITI, Koeffizienten in der zweiten
Zeilen leichter gerechnet
werden.

PR Bereitgestellt von: MNWeG Seite. 1/2

(-8 Stand: 20.02.2023
L Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/ein-Igs-mit-drei-gleichungen-losen-8




INFO: Ein LGS mit drei Gleichungen l6sen

Mathematik Funktionen, Gleichungen

Das LGS besteht nun aus einer
Ij.-4z1 — 1z + lazs = -3 Gleichung mit drei Variablen,
einer Gleichung mit zwei

1. -9T2 — Txz =-11 Variablen und einer Gleichung
I11,. -12z3 =-36 mit einer Variablen. Diese
Darstellung wird als
Stufenform bezeichnet.
Die letzte Gleichung enthalt nur
1i,. -12z3 =-36 ‘ . ('12) eine Variable. Sie wird nach x3
r3 = 3 umgestellt.
1. -92 — 73 =-11 Der Wert von x3 wird in die
-5y - 21 =-11 ‘ + 21 zweite Gleichung eingesetzt, um
X2 zU erhalten.
-5, = 10 | : (-5) 2
T2 = -2
Ij. -4z, —-1-(-2) +1.3 = -3 Nun fehlt nur noch der Wert fiir
Az, + 5 — 3 |- 5 X1. Er lasst sich bestimmen,
indem x, und xz in die erste
-4z, = -8 \ : (-4) Gleichung eingesetzt werden.
I = 2
Wenn alle Variablen bekannt
L :{2; -2; 3} sind, wird die Losungsmenge
angegeben.
Mit einer Probe Iasst sich
I.4.2 +1-(-2) —-1-3 = 3V (iberprifen, ob die Ergebnisse

II.2.2 — 9. (_2) — 4.3 4y richtig sind. Wichtig ist, dass die
' Werte fur die Variablen in alle
mr.1-2 +3-(-2) +3-3 = 5V drei Gleichungen eingesetzt

werden.
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